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https://www.100test.com/kao_ti2020/73/2021_2022__E5_80_BA_E

5_8A_A1_E9_87_8D_E7_c45_73771.htm 债务重组与非货币性交

易的综合题 新东方股份有限公司（以下简称新东方公司）为

一家制造业上市公司。该公司在2002年12月31日的资产总额

为100000万元，负债总额为700000万元，资产负债率为70%。

（已经资不抵债了，危险呀！“此诚危机存亡之秋也。”） 

其中欠乙公司购货款8000万元，欠丙公司购货款2000万。该

公司在2001年、2002年连续两年发生亏损，累计亏损额为2000

万元。（已经很惨了，债台高筑呀！） 北方股份有限公司（

以下简称北方公司）为一家从事商贸行业的控股公司。甲公

司、乙公司和丙公司均为北方公司的全资子公司。 关联方：

北方VS甲公司；北方VS乙公司；北方VS丙公司。 2003年，新

东方公司为了扭转亏损局面，进行了以下交易。 假定以下与

资产转移、股权转让、债务重组等所有相关的法律手续均

在2003年3月31日完成。 看到没有，债务重组日均为2003年3

月31日。 新东方公司取得甲公司的股权后，按照甲公司的章

程规定，于4月1日向甲公司董事长派出董事，参与甲公司财

务和经营政策的制定。（具有重大影响了，可以实施控制，

要采用权益法核算） 至2003年底，新东方公司未发生与对外

投资和股权变动有关的其他交易或事项。（没有关联交易方

的问题） 不考虑交易过程中的相关税费。 甲公司取得乙公司

股权后，对乙公司不具有重大影响。（哈哈，成本法，比较

简单的来了，就它可以赚点儿分分） 相关资料： ① 甲公司

2003年1月1日 所有者权益：25000万元 1~3月 净利润：1000万



元 4~12月 净利润：4000万元 除实现净利润外，甲公司2003年

所有者权益未发生其他增减变动。 要做的事：确认投资成本

和股权投资差额。 借方有股权投资差额就会有摊销的问题。 

② 乙公司 2003年1月1日 所有者权益：20000万元 1~3月 净利

润：800万元 4~12月 净利润：3000万元 乙公司于2003年4月20

日向投资者宣告分配2002年度现金股利500万元，并于2003年5

月20日向投资者支付。除实现净利润和分配现金股利外，乙

公司2003年所有者权益未发生其他增减变动。 为什么要告诉

实现的净利润呢，要区别垫付收益和持有收益。2002年度的

现金股利是冲减投资成本，计入“应收股利”，没有冲减成

本或是转为投资收益等问题。 眼睛向下看，问题一个一个地

出来了。不要太紧张，不要太激动⋯⋯把嘴角边的口水擦干

净。 （1）1月1日，与北方公司达成协议，以市区200亩土地

的土地使用权和两栋办公楼换入北方公司拥有的甲公司30%

的股权和乙公司10%的股权。新东方公司200亩土地使用权的

账面价值为5000万元，公允价值为8000万元，未曾计提减值

准备。两栋办公楼的原价为8000万元，累计折旧为2000万元

，已提减值准备200万元，公允价值为4000万元。北方公司拥

有甲公司30%的股权的账面价值及其公允价值均为8000万元；

拥有乙公司10%的股权的账面价值及其公允价值为2000万元。

北方公司另需向新东方公司支付补价2000万元。 要求：计算

确定新东方公司自北方公司换入的甲公司30%的股权和乙公

司10%的股权的入账价值。 2000/（8000 4000）=16.67% 由于

涉及到的货币交易小于整个交易金额的25%，这个事项是属

于非货币性交易。比较简单吧。一个一个算吧： （1） 换出

资产账面价值=5000 （8000-2000-200）=10800万元 （2） 换出



资产公允价值=8000 4000=12000万元 （3） 应确认的损益=

（12000-10800-0）/12000*2000=200万元 涉及多项资产的，按

换入资产公允价值的比例确认入账价值 长期股权投资甲公司

的入账价值：（10800-2000 200）*8000/（8000 2000）=7200（

万公） 长期股权投资乙公司的入账价值：（10800-2000 200

）*2000/（8000 2000）=1800（万元） 编制新东方公司以土地

使用权和办公楼自北方公司换入甲公司和乙公司股权的相关

会计分录。 借：固定资产清理 5800 累计折旧 2000 固定资产

减值准备 200 贷：固定资产 8000 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


